



权威发布

十六部门联合开展寒假儿童关爱服务活动

近日,全国妇联、中央网信办、最高人民法院等16部门印发通知,联合部署开展“把爱带回家——暖心护航伴成长”2026寒假儿童关爱服务活动,让广大儿童度过一个安全温暖、健康快乐、富有意义的假期。

通知强调,各地各有关部门要加强未成年人思想道德建设,落实立德树人根本任务,依托爱国主义教育基地等红色资源,广泛开展“少年儿童心向党”主题活动,通过红色故事宣讲、地标寻访、

情景体验等形式,引导少年儿童传承红色基因、走好新时代长征路。同时,结合春节氛围开展年俗体验活动,让儿童在感受传统文化和优良家风中厚植家国情怀。

通知要求,要坚持预防为主、关口前移,全力守护儿童假期安全。深入开展法治宣传教育,普及未成年人保护相关法律法规,提升儿童法治素养和自护能力。针对寒假易发的消防安全、交通安全、食品安全、网络安全等问题,开展主

题安全教育,帮助儿童掌握防范技能。

通知提出,要充分发挥家校社协同育人机制作用,加强亲情陪伴和家庭教育指导。广泛开展“家有书香诵经典”系列活动,让家长带着孩子在经典诵读中启智增慧。开展“我是法定监护人”倡议活动,普及家庭教育理念知识,强化父母主体责任。组织教师、专家深入社区开展指导服务,帮助家长掌握科学育儿方法。依托线上服务平台推出“家庭成长公开课”,提供便捷可及的家庭教育资

源。通知明确,要格外关心关爱困境儿童群体。动员基层力量开展走访慰问,动态掌握需求,协调链接资源予以帮扶。组织爱心妈妈等各类志愿者通过伴读、庆节日、圆梦“微心愿”等方式,为留守儿童、新就业群体子女等提供亲情陪伴和心理关怀。鼓励开设公益托管班,实施“春蕾计划”等公益项目,着力解决儿童假期看护难题。

(据新华社报道)

新政一览

七部门推进中华优秀语言文化传承发展 引导社会抵制不良语言现象

记者从教育部获悉,教育部、国家语言文字工作委员会、中央宣传部等七部门近日印发《关于深入推进中华优秀语言文化传承发展 提高全民语言文化素养的意见》(以下简称《意见》),推动中华优秀语言文化创造性转化和创新性发展,持续提升全民特别是青少年的语言文化素养。

《意见》提出七项主要任务,其中包括:科学研究阐释,深入研究阐释语言文化相关的重大理论和实践问题;推

进教育普及,推动各地区、学校和有关单位创新开展中华优秀语言文化教育;保护开发资源,强化国家语言资源治理,加强语言资源的调查整理、科学保护、规范储备、开发共享、服务赋能,把语言资源优势转化为文化发展优势;强化数字赋能,加快推进语言文化资源数据化建设、语言文化成果数字化应用、语言文化传承智慧化赋能;建强人才队伍,加大语言学科建设、语言人才激励、语言人才汇聚的力度,加强研究型、应

用型和复合型语言文化人才的培养、储备和使用,建强语言文化人才队伍;加强推广传播,加快建设语言文化传播体系,增强中华优秀语言文化的吸引力、传播力和影响力;深化交流互鉴,建设中华优秀语言文化交流品牌,打造语言文化合作新亮点。

《意见》强调,要加大宣传力度,引导社会抵制不良语言现象,守牢宣传思想文化阵地,营造良好社会风尚。

(据《法治日报》)

市场监管总局出台行政处罚案件违法所得认定办法 遵循“禁止不法获益”理念和过罚相当原则

为规范市场监管行政处罚案件违法所得认定、统一执法尺度,促进严格规范公正文明执法,近日国家市场监管总局出台《市场监督管理行政处罚案件违法所得认定办法》(以下简称《办法》)。《办法》明确了市场监管领域违法所得认定的基本原则、计算规则及疑难问题的处理规则,为监管执法提供清晰指引。

《办法》遵循“禁止不法获益”的理念和过罚相当的原则,确立了违法所

得认定的直接因果关系原则,提出行政处罚仅追缴与违法行为直接相关的利益,能够确保处罚的范围、幅度与违法行为的性质、情节以及社会危害程度相适应,避免将当事人的其他合法经营收入与违法所得一并没收。此举既严格落实行政处罚法,又充分保障当事人合法权益。此外,《办法》还对不予行政处罚是否没收违法所得、违法所得无法查清时如何处理等疑难问题作出规定,并结合不同违法行为的

特点,对多收或少付价款的价格违法行为、为违法行为提供便利条件以及拉人头、骗取入门费式传销活动等违法行为的违法所得计算方式作出专门规定。

《办法》的出台构建了市场监管领域统一、科学、规范的违法所得认定机制,对于维护公平竞争的市场秩序、持续优化营商环境、助力全国统一大市场建设向纵深推进具有重要意义。

(据《法治日报》)

内蒙古印发方案促进新能源就近就地消纳

近日,自治区能源局印发《内蒙古自治区单一电力用户绿电直连项目开发建设实施方案(试行)》(以下简称《实施方案》),进一步明确自治区单一电力用户绿电直连项目开发建设管理相关要求,为新能源绿电就近就地消纳提供新途径。

该《实施方案》适用于内蒙古自治区单一电力用户绿电直连项目开发建设。据悉,与新能源传统发电模式不同,

绿电直连是指风电光伏项目、生物质发电项目等新能源不直接接入公共电网,通过直连线向单一电力用户供给绿电,可实现供给电量清晰物理溯源的模式。绿电直连项目将进一步促进新能源生产消费集成融合发展,用电企业通过实施绿电直连项目,可进一步提高绿色电力消费比例。

近年来,随着新能源跃升式发展,自治区进一步扩宽新能源应用场景,增

加企业用绿电新场景新模式,助力企业降碳增绿、低碳转型。“我们将科学组织单一电力用户绿电直连项目开发建设,统筹做好绿电直连项目管理,进一步拓展新能源就近就地消纳方式,提升绿电供给水平,加速推进自治区新型能源体系建设,努力把国家重要能源和战略资源基地做大做强。”自治区能源局有关负责人表示。

(据《内蒙古日报》)

近日,记者从内蒙古自治区药监局获悉,为推动内蒙古化妆品产业加速发展,药监部门发布《深化化妆品监管改革促进产业高质量发展的若干措施》,从产业创新、政务服务、监管模式、区域协同四方面推出15项具体举措,锚定本地资源优势与产业痛点,为“美丽经济”高质量发展注入强劲动能。

在产业创新能力建设上,依托内蒙古生物发酵、特色植物(如沙棘)、稀土材料等独有资源,鼓励企业研发美白、保湿类新原料,联合科研机构以AI技术攻关沙棘油等特色原料的祛斑美白、防脱发等新功效产品,培育地域标识高端品牌。同时引导企业践行绿色生产与包装,扶持高新技术企业落地,持续壮大产业规模。

政务服务优化方面,通过简化备案管理、流程及申报资料,减轻企业申报负担,以全流程精准服务破解企业发展难题;升级审批效能,公开办理进度、搭建线上问题库,提供靶向服务;加强审评检验专业队伍建设,推动院校增设相关专业,争取国家试点,全面强化产业服务保障。

监管模式创新上,推行分级分类精准监管,探索现场检查与远程监管结合模式,落实“综合查一次”,深化“体检式监管、服务型执法”;强化网络销售闭环管理,实行“包容审慎”监管与“首违不罚”机制,构建风险闭环管控体系,在提升监管效能的同时筑牢质量安全防线。

区域协同发展层面,健全跨层级监管协同机制,通过强化盟市监管指导,加大联合执法力度;深化与东北、西北等区域监管合作,推动资源共享与产业集群建设,支持企业拓展国际市场,助力内蒙古化妆品“出海”突围。

(据《内蒙古日报》)

内蒙古十五项举措赋能“美丽经济”提质增效